

孟晚舟歸來再次印證祖國永遠是我們的堅強後盾

在中國政府的不懈努力下，昨晚，被加拿大非法拘押了三年多的華為公司副董事長、首席財務官孟晚舟女士乘坐中國政府包機回到了深圳，回到了祖國的懷抱！

歸國途中，孟晚舟在朋友圈發了一篇文章。她動情地寫到：「正是那一抹絢麗的中國紅，燃起我心中的信念之火，照亮我人生的至暗時刻，引領我回家的漫長路途。」「近鄉情更怯，不覺間淚水已模糊了雙眼。在中國共產黨的領導下，我們的祖國正在走向繁榮昌盛，沒有強大的祖國，就沒有我今天的自由。」「回家的路，雖曲折起伏，卻是世間最暖的歸途。」

在昨晚抵達深圳寶安機場的簡短演講中，孟晚舟激動的講到：「習主席關心每一位中國公民的安危，同樣也把我的事情掛在心上，讓我深受感動！」「有五星紅旗的地方，就有信念的燈塔。」「如果信念有顏色，那一定是中國紅！」

這是經歷了1028天非法拘押後的一位中國公民發出的肺腑之言，再次印證了一個顛撲不破的道理：祖國永遠是我們的堅強後盾！

「孟晚舟事件」純屬政治構陷

昨天，外交部發言人華春瑩就孟晚舟事件表示，這是一起針對中國公民的政治迫害事件，目的是打壓中國的高技

術企業。對孟晚舟女士所謂「欺詐」的指控純屬捏造。美國、加拿大所作所為是典型的任意拘押。

華春瑩一針見血，直指要害。「孟晚舟事件」純屬政治構陷。2018年12月，加拿大當局應美國要求，將在溫哥華國際機場轉機過境的孟晚舟扣留。隨後，美方以所謂「電匯欺詐罪」為由要求將孟晚舟引渡回美國受審。加方無視孟晚舟沒有違反任何加拿大法律的事實，無理非法拘押孟晚舟。對此，就連加拿大駐華大使麥家廉也看不下去了。

2019年1月23日，麥家廉大使公開表示：「孟晚舟有充分理由反對引渡。」隨後，麥家廉應加拿大總理特魯多要求辭職。

此案在審理過程中，越來越暴露出諸多漏洞。2020年7月23日，加拿大法院公開了孟晚舟案關鍵證據，法官認為，美國起訴孟晚舟犯有「欺詐罪」的關鍵證據存在重大遺漏和誤導。2020年10月至12月，孟晚舟案多次開庭，法庭對10多名關鍵證人進行質詢，主要內容是加拿大執法機構在逮捕孟晚舟的過程前後存在程序濫用。2020年12月18日，孟晚舟的律師向法庭提交的一份書面文件認為，如果加拿大與美國當局合謀對一個與美國沒有關係的外國公民採取懲罰行動，將違反國際法。

隨着事實真相日益清晰，正義之聲終於佔了上風，美方「欲加之罪」不能



點擊香江

屠海鳴

成立，繼續拘押孟晚舟，於法於理都站不住腳。美國和加拿大無論用什麼樣的司法遮羞布，都掩蓋不了「政治案件」的事實。

解救孟晚舟彰顯中國力量

孟晚舟被非法拘押後，中國政府一直要求加方停止為虎作倀、立即糾正錯誤、解除任意拘押、撤銷所謂的逮捕令和引渡要求，釋放孟晚舟並讓她平安回國。

2018年12月11日，中國外交部長王毅正辭嚴地指出，對於任何肆意侵害中國公民正當權益的霸凌行徑，中方絕不會坐視不管，將全力維護中國公民合法權利，還世間公道正義。今年7月在美國副國務卿舍曼訪華期間，中方向美方提出的「兩份清單」中明確要求撤銷對孟晚舟的引渡。在聯合國人權理事會第48屆會議上，中方敦促加拿大解除對孟晚舟的非法拘押。三年時間裏，中國外交部先後60次就孟晚舟事件發聲，中國駐加拿大大使、駐溫哥華總領事也先後多次上門看望孟晚舟或同其通話。

在解救孟晚舟過程中，華為公司堅守企業定位，堅持走司法程序，用美國

和加拿大社會都聽得懂的語言進行溝通，反覆證明孟晚舟和華為並沒有違反當地法律，表現出一個跨國公司的理性、務實和智慧，極力維護華為的國際聲譽。

在解救孟晚舟過程中，中國民眾、海外華人表現出了強大凝聚力。三年多來，輿論聲援孟晚舟、聲援華為的聲音從未停止，在前不久中國媒體發起的網絡聯署簽名中，近1500萬人要求加方立即無條件釋放孟晚舟。

可以說，解救孟晚舟的過程，是司法戰、外交戰、輿論戰相互交織、相互影響的一場鬥爭，中國在與「世界霸主」及其幫兇的鬥爭中取得了勝利。此事清晰地向世界表明：中國共產黨所說的「執政為民」、「人民至上」絕不是空話，在中國共產黨領導下的中國，絕不允許任何一位同胞淪為他國政治迫害的犧牲品！此事也向世界宣示：霸權主義不得人心，助紂為虐必食苦果，任何人阻止不了中國發展高科技的決心和信心，任何國家、任何勢力都無法阻止中華民族偉大復興的步伐！

「晚舟歸來」令港人感受到祖國溫暖

孟晚舟在昨晚抵達深圳寶安機場的演講中表達了自己的感悟：「回首三年，我更加明白，個人命運與企業命運、國家命運十指相連，只有國家繁榮昌盛，企業才能穩健發展，人民才能幸

福安康。」

自昨天上午孟晚舟踏上歸國旅程起，「孟晚舟」就成為香港社交媒體上出現的高頻詞，香港市民熱切關注「晚舟歸來」。孟晚舟在歷經波折之後的金玉良言，同樣令香港民眾感同身受。

經歷了「修例風波」的香港，如今已經由亂轉治、由治及興，市民上街再也不用擔驚受怕，商鋪經營再也不用「被裝修」，學生上學再也不用被「黃師」虐待……在這一重大轉變中，中央的決策部署發揮了決定性作用。美國政府制裁香港，中國政府進行反制；美國限制香港發展空間，中央出台措施拓展香港發展空間。針鋒相對，毫不退讓，令香港民眾感受到了祖國的強大力量和無比溫暖。

面向未來，香港的長期繁榮穩定離不開祖國的堅定支持。「一國兩制」下的香港是一個細小的經濟體，單打獨鬥，難以抵禦風浪；但有日益強大的祖國作後盾，我們的力量強大無比，「一國兩制」一定能行穩致遠！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

林鄭：美亂港鐵證如山不容爭辯

印證實施國安法及完善選制必要性

外交部24日發布「美國干預香港事務、支援反中亂港勢力事實清單（事實清單）」，羅列出自2019年2月以來，美國在香港問題上的言行舉措，指控其污蔑詆毀特區事務、包庇支持反中亂港分子，以聯盟友干涉香港事務的事實。

行政長官林鄭月娥昨日發表聲明表示，支持外交部以「事實清單」形式列舉美國干預香港事務及支持反中亂港勢力的一系列事實，這些事實不容爭辯，國際社會及香港市民通過「事實清單」會清楚掌握美國肆意干預香港事務的霸權行徑，亦會對此感到憤慨。她強調，「事實清單」再次印證了中央去年制定香港國安法，並在香港頒布實施，以及今年完善選舉制度的正當性、合理性和必要性。

大公報記者 龔學鳴



▲黑暴期間，美國一直充當幕後黑手，為暴徒的惡行搖旗吶喊。

外交公署促美趁早收回干預香港「黑手」

【大公報訊】針對美國國務院發言人9月24日回答媒體提問時，就中國外交部發布的《美國干預香港事務、支持反中亂港勢力事實清單》進行無理狡辯，外交部駐港公署發言人25日表示，美方的狡辯老調重彈、蒼白無力，只會讓世人更加看清美方的險惡用心和虛偽面目，我們敦促美方認清現實，趁早放棄搞亂香港、遏制中國發展的圖謀，收回干預香港事務的「黑手」，否則必將在中華民族捍衛國家利益的鋼鐵意志面前碰得頭破血流。

發言人指出，事實清單詳細列明近年來美國干涉香港事務的102條「罪狀」，就是要讓全世界看清美國操弄地緣政治、赤裸裸干涉他國內政的霸權行徑和「以港制華」的險惡用心。

美方狡辯其所作所為符合國際法，試問美方，國際法何時賦予其干涉他國內政的權利？國際法有哪一條允許美方濫用國內法對他國個人和實體實施單方面制裁？國際法哪一款賦予美方為反中亂港分子說項開脫、抹黑香港警方正當執法、干預香港司法機關依法辦案的權利？美方口口聲聲說其行徑是為了維護《中英聯合聲明》，但事實上，該聲明是中英間關於中國收回香港及有關過渡期安排的文件，隨着中國對香港恢復行使主權及有關後續工作的完成，該聲明已完成歷史使命。更何況，《中英聯合聲明》也從來沒有為任何第三方創設國際法上的權利義務，美方有何理據拿其說三道四？

制裁伎倆嚇不倒中國人

發言人強調，國際社會各方都是「一國兩制」的受益者，是香港繁榮穩定的「持份者」，應當尊重歷史和事實，而非造謠生事，誣衆抹黑中國對港方針政策；應當維護法治和正義，而非歪曲國際法，以法律之名干涉中國內政；應當共同守護香港繁榮發展，而非暗中「動刀」，頻繁上演損人不利己的「制裁」把戲。

事實雄辯證明，香港國安法實施後社會恢復穩定和秩序，思穩求安的共識廣泛凝聚，團結發展的正氣不斷上揚，愛國愛港者更加眾志成城反對美方干預。美方動輒制裁施壓的伎倆嚇不倒頂天立地的中國人，顛倒黑白的行徑也擋不住滾滾向前的歷史洪流。美方企圖切斷香港特區同國家血脉聯繫的詭計不會得逞，試圖搞亂香港遏制中國發展的圖謀注定失敗。

陳弘毅：中央重視維護港穩定

【大公報訊】記者龔學鳴報道：全國人大常委會香港基本法委員會委員、香港大學法律學院教授陳弘毅表示，外交部日前發布的「美國干預香港事務、支援反中亂港勢力事實清單（事實清單）」反映出中央對維護香港繁榮穩定及安全的重視，美國近年來的所作所為違反了國際法基本原則。

美所謂制裁違國際法

陳弘毅指出，近年來，美國通過了包括所謂的《香港人權與民主法案》、《香港自治法案》、《香港安全

港法案》等一系列法案及議案，「支援」反中亂港分子，又對部分官員採取所謂的制裁，種種行為均違反了國際法中互相尊重、互不干涉內政等基本原則。

陳弘毅強調，無論是逃犯條例的修訂、香港國安法的實施，還是與修例風波有關的案件審判，均是基於基本法或其他香港本地法例進行的，美國以此為藉口對香港做出所謂的制裁完全不合理。「事實清單」的公布，既反映出中央對維護香港繁榮穩定及安全的重視，更反映出香港國安法的必要性。

青聯委員：美亂港陰謀不會得逞

【大公報訊】記者龔學鳴報道：中國外交部日前發布《美國干預香港事務、支持反中亂港勢力事實清單》，揭穿美國插手香港內政的真面目。多名全國青聯委員支持外交部的做法，直斥美國是破壞香港繁榮穩定的黑手，鐵證如山，而美國搞亂香港以遏制中國發展的圖謀不會得逞。

全國青聯委員梁琬雯堅決支持中國外交部公布美國干預香港事務、支援反中亂港勢力事實清單，這是美國的罪證簿，是美國粗暴干涉香港內務的鐵證。此清單如同向世界昭告，中國的主權與利益不容挑戰，任何企圖遏制中國及香港發展的圖謀都不可能得逞！

全國青聯委員陳振邦對於中國外

部公布「事實清單」表示十分認同，清單清晰整理美國自修例風波以來的種種劣跡，運用卑劣的手段，抹黑中方對港政策，插手香港內部事務；又支援反中亂港分子，為散播政治謠言提供平台，是非不分，顛倒黑白。

用心險惡 證據確鑿

全國青聯委員鄧耀昇對中國外交部公布「事實清單」堅決表示支持。美國是破壞香港繁榮穩定的最大幕後黑手，鐵證如山！美國竟糾集盟友聯手干涉香港事務，透過發表聯合聲明三道四，粗暴干涉中國內政。今次發布的清單證據確鑿，令人認清美國在民主自由等問題上奉行虛偽雙標，其卑劣手段與險惡用心天下明鑒。